

Dos años hace y parece que fué ayer. Y es que el recuerdo de aquella fiesta quedó grabado en nuestra mente con señas imborrables.

Todos los años, el día 25 de noviembre, el Partido Vasco ha celebrado desde el 1904, sin interrupción, ni en los ominosos años de la Dictadura de Primo de Rivera, ni aun en este último en que la Patria vive los momentos más terribles de su esclavitud, solemnes fiestas religiosas por el eterno descanso del alma de su fundador.

Pero esta efemérides del 26 de enero, fecha luminosa en que Arana-Goiri'tar Sabin nació en su casa solariega de Albia, no habrá sido festejada por el Nacionalismo hasta que "Sabin-Etxia", la patriótica entidad de Abando que en el corto período de su existencia supo honrar dignamente la memoria del Maestro, y la benemérita "Juventud Vasca" de Bilbao, que en 34 años de existencia mantuvo en alto el ideal sabiniano con lealtad acrisolada aun en los más duros tiempos de la persecución, tuvieron el acierto de instaurar y consagrar para lo sucesivo, celebrando en sus respectivos locales y especialmente en aquellos de la misma casa que vivió Sabin, las fiestas patrióticas a que hehmos hecho referencia al principio de estas líneas.

El día 25, víspera del acontecimiento, tuvo lugar una magnífica velada, en la que se describió un cuadro, reproducción de una fotografía en la que aparece Sabin, a la edad de dos años, en el "alto" de su buena madre doña Pascuala.

Y el 26 siguiente fué todo fiesta y alegría en "Sabin-Etxia". Porque un día, 26 de enero —año de 1865!—, a las doce y veinticinco de la madrugada, nació en Abando, y el mismo día fué bautizado en la iglesia de San Vicente Mártir, el que andando el tiempo había de ser el salvador de Euzkadi.

Al celebrar en su misma casa nativa este acontecimiento el día 26 de enero de 1936, cuán lejos estábamos de pensar en las cruces desgracias que esperaban a la Patria y que dentro de muy pocos meses habían de decretar sus eternos enemigos, lanzando a Euzkadi a la más terrible de las guerras que han visto los siglos, y de la cual habían de seguirse males tan tremendos como la destrucción del suelo euzkadiano, enrojado todo él de antemano con la sangre generosa de su viril juventud; la dispersión de nuestras emakumes, el destierro de ancianos y de niños, y lo que es peor, la desaparición total en nuestra Patria de toda manifestación racial característica, con la más sañuda persecución al euzkera y a todo lo que significue renacimiento vasquista.

Por muchos males que hubiéramos podido imaginar, por muchas calamidades que hubiéramos tratado de pensar que pudieran sobrevenir a nuestra amada Patria Euzkadi, en el peor de los casos, no hubiéramos podido, ni remotamente, sospechar que pudieran ser tantos como Dios ha consentido en sus inscrutables designios, para probar la capacidad de resistencia del euzko.

Perdido para nosotros el territorio nacional, dentro de él los patriotas que han quedado sufren con valor digno de todo encomio las miserias de la esclavitud y el látigo de la persecución.

Los gudaris que han sobrevivido a la catástrofe continúan su lucha fuera de la Patria, para seguir defendiendo la dignidad nacional, hasta vencer al enemigo y poder volver a la Patria liberada.

Mujeres, hombres y niños en el destierro sólo piensan hoy en una misma y común idea: Euzkadi, Patria de los vascos, libre y feliz en Jel.

Por eso en este día de hoy, en que se cumplen 73 años del nacimiento del Mártir de Euzkadi, Arana-Goiri'tar Sabin, que despertó a la Patria de su letárgico sueño de muchos siglos desventurados de inconsciencia, los vascos patriotas residentes dentro del territorio nacional rendirán tributo a su memoria calladamente en el santuario del hogar perseguido y en las cárceles abarrotadas.

Los que continúan luchando por ella fuera de ella y los que en el destierro esperan optimistas la hora de su liberación celebrarán con júbilo esta gloriosa efemérides.

Y los caídos por defenderla, que gozarán en estos momentos a la derecha del Todopoderoso, pedirán a El por su liberación.

Euzkadi no ha muerto, pese al empeño que en conseguirlo han puesto sus irreconciliables enemigos.

La planta del invasor ha hollado el suelo sagrado de la Patria, multiseccionalmente poseído por el euzko, de origen misterioso. Pero he ahí que en plena invasión no ha podido dominar su espíritu, que se mantiene libre.

Ejemplos son Bilbao y Donostia, los pueblos todos de Bizkaya, y de Gipuzkoa, que no se entregan al dominador, como éste pretendía. Y en la rabia de su impotencia aumentan la persecución contra los nacionalistas, haciéndolos objeto de mil vejaciones, que ellos resisten con ánimo sereno puesta la vista en Jel. Ni cárceles, ni multas, ni destierros en campos de concentración pueden domeñar la oposición firme y decidida de los patriotas bizkainos y gipuzkoanos, que no se asimilan ni se asimilarán jamás a los dictadores del dominador.

¿Y Nabarra? Los bravos patriotas nabarros están sobreviviendo esta era de bárbara persecución con un valor que hace honor a su raza. Tenemos noticias de su actuación verdaderamente patriótica, que va conquistando para Jel las inteligencias y los corazones de muchos hermanos que en su ceguera se alzaron contra la madre común en lucha cruel y fratricida. Nabarra despierta y hoy no es del dominador, aunque materialmente la tenga sojuzgada. Un día se levantará en gesto magnífico de unión en Jel —así lo esperamos— haciendo temblar a sus dominadores, escribiendo otra página patriótica más gloriosa que aquella que conocemos con el nombre de "La Gamazada".

Las mismas noticias tenemos de Araba, que resurge a la vida nacionalista vasca en plena persecución, y su retaguardia, cada día más antifascista, provoca la desesperación de los dominadores, que se traduce en explosión de odio y de persecución, que lejos de conseguir su objeto, hacen que el nacionalismo jelista se apodere de los espíritus, ganándolos para la causa sabiniana, abriendo sus ojos a la verdad reveladora de aquel que hoy hace 73 años nació en Abando para ser el predestinado.

Un día llegará en que podamos comprobarlo, y mientras tanto, los que tuvimos la dicha de despertar más pronto a la voz taumalúrgica del Maestro hagamos hoy, en este 73 aniversario de su nacimiento —momentos de angustia y de dolor— una resolución firme y suprema, que es la única que puede salvar a los vascos: seguir íntegramente las enseñanzas de Sabin, "Fénix glorioso de la historia de Euzkadi, su precursor en lo pasado y sin semejante en lo porvenir".

A salvo del naufragio

Noble conducta de tres sacerdotes vascos

El ministro de la República señor Irujo ha recibido, de Bayona, un telegrama concebido en los siguientes términos:

"En recuerdo sacerdotes vascos, fusilados por rebeldes interpretando sentir todos sacerdotes euzkadianos, prisioneros; desterrados, perseguidos por fasciosos, felicitamos Gobierno República noble conducta observada con obispo Teruel, esperando prestigio República seguirá amparando jerarca Iglesia a qué pertencemos."

Este telegrama lo firman Nemesio de Aristimuño, Alberto de Onaindia y Félix de Markiegi.

El telegrama es sencillo, pero de una significación trascendental. Sus signatarios, interpretando el sentimiento de los sacerdotes vascos, fusilados, encarcelados, prisioneros, desterrados y perseguidos por los fasciosos, es decir: reprimidos a todos aquellos que sufrieron persecución, a los que padecieron las iras del látigo fascista, a los que fueron flagelados con el máximo rigor por la crueldad de los rebeldes, elevan su voz hasta el Gobierno de la República, para felicitarle, porque el Gobierno de la República supo ser humano, supo ser justo, supo ser Gobierno legítimo con el Obispo de Teruel, cuando el Obispo de Teruel cayó prisionero del Gobierno de la República.

Son vascos, sacerdotes vascos, ejemplares ministros de la Iglesia Católica, hijos de Euzkadi, los que elogian la conducta del Gobierno de la República; son sacerdotes católicos, sacerdotes vascos, los que con un elevado espíritu estimulan al Gobierno de la República, para mantener el prestigio de la República, a que su Gobierno siga amparando con justicia al Obispo de Teruel.

Cuando todo es sectarismo, cuando todo se mueve a influjos de las pasiones humanas, cuando parece que nada se regula por la eunimidad y el desinterés, unos sacerdotes vascos, con un sentido de responsabilidad, con una visión serena de los sucesos, en nombre e interpretando el sentir de los sacerdotes vascos, fusilados, perseguidos, encarcelados, desterrados y prisioneros de la República por su conducta noble y le acucian en interés del prestigio de la propia República, a que continúe actuando con ese mismo módulo de proceder.

Es admirable esta actitud analizada bajo este prisma general. Pero hay más. En esta conducta de los sacerdotes vascos, hay mayor virtud.

Porque no elevan su voz por ellos que viven y están fuera del alcance de la garra fascista. No aplauden y felicitan por sí mismos, sino en nombre de los fusilados, de los perseguidos y encarcelados, en nombre de tantos y tantos sacerdotes vascos que supieron y saben de la tiranía y de la crueldad fascista.

Así analizada su conducta es más meritoria. Pero es que aún vale más. No es sólo que ellos hablan en nombre de los que tanto rigor padecieron; no es que felicitan y animan a proceder como hasta ahora, ahogándose un sentimiento de los que fueron víctimas del fascismo, no hay sólo esta circunstancia, ni la otra de ser unos sacerdotes católicos que manifiestan su pláceme —un Gobierno al que se achaca de enemigo de su Iglesia. Es que estos sacerdotes vascos, sacerdotes ejemplares por su virtud y distinguidos y prestigiosos por su saber, han sentido muy íntimamente, muy de cerca, en su propia sangre, los efectos de la persecución fascista. Los tres signatarios, Nemesio de Aristimuño, Alberto de Onaindia, y Félix de Markiegi, sufrieron el dolor que supone el que hermanos suyos, sacerdotes como ellos, fueran fusilados por los fasciosos.

Nemesio de Aristimuño y Alberto de Onaindia han perdido un hermano, víctima del plomo del fusil fascista. Y Félix de Markiegi, a dos.

Como ellos, que firman ahora el telegrama de felicitación, sus hermanos fusilados por los fascistas, sacerdotes católicos. El hecho es doblemente significativo.

Y el hecho es un honor para la Iglesia y para Euzkadi. Para la Iglesia por su calidad de sacerdotes. Para Euzkadi, como hijos enamorados de su Patria, Aristimuño, Onaindia y Markiegi, los

ARRIKA

El tiro de gracia

Este desalmado que se titula Alcalde de Bilbao, ha pronunciado estas elegantes y delicadas palabras en "Sabin-Etxia": "Aquí mismo, en mi cuna, le damos el tiro de gracia, mantenido al aldeano y cerril separatismo."

Hoy hace 73 años que Sabino Arana Goiri'cho a este valle de lágrimas —nunca tan acertada como ahora la expresión— entre las cuatro paredes de "Sabin-Etxia", y esto es todo lo que queda de la arbitraria afirmación del sedicente alcalde de Bilbao. Ni separatismo aldeano y cerril ni tiro de gracia que mate los sentimientos de independencia de los vascos; pero...

El opresor culmina a la víctima para justificar la opresión. Con los procedimientos judiciales al uso de los fasciosos, la menos fundada de las acusaciones da trabajo al garrote vil, pero las ideas no mueren y acaban por maliciar al verdugo; por más que persigan al pensamiento, los ideales de independencia, democracia y libertad están bien arraigados en el suelo de Euzkadi y, regados con sangre, florecen y fructifican.

Para imponer la "España Una", la "España Imperial", ¿qué importan los crímenes? El pueblo —cuyo fin insituito le hace percibir la realidad de la potencia y la economía del país— no aspira a glorias militares ni a sojuzgar pueblos que viven su vida en paz y gracia de Dios; no pide más que un buen pastor, una vida honrada de trabajo y libertad que vaya asegurando el bienestar de los individuos y el de la nación. Es fórmula "made in Germany", mala traducción de la literatura d'annunziada que arrastró al matadero de Abisina a unos millones de tenores fracasados, la que pretende hacernos retroceder al siglo XVI, al Imperio en el cual no se ponía el sol, aunque para ello —¡poco importa!, dicen— tuvieron que desaparecer la mitad de los habitantes, pues entonces España contaba sólo con doce millones de almas.

Muerto el perro, se acabó la rabia. Para conquistar Euzkadi hay que empezar por destruir Eibar, Durango y Geritika, para luego exterminar —¡poco importa!— a cuantos no estén conformes con la invasión extranjera, que son todos, salvo unas pocas deshonrosas excepciones, pues cuanto más vil es el opresor, más infame es el esclavo.

Este es el tiro de gracia que quiere administrarle ese sujeto que se titula alcalde de Bilbao. Pero un tiro puede matar el cuerpo y no el alma, y el nacionalismo vasco es parte integrante del alma de Euzkadi. Pese a los lacayos de Hitler y Mussolini, aunque comieran "Sabin-Etxia" en comedor, aunque fusilar "abertzales" por millares, aun cuando continúan perpetrando crímenes "hasta acabar con la cruzeta", la idea no muere. El verdugo patriótico reside en el corazón de los oprimidos y en la barrera al invasor. Aquí y allí, en todas partes.

Patriotism depends as much on mutual suffering as on mutual success", ha dicho Disraeli. Nuestro patriotismo se alimenta en la adversidad y crece con el éxito, y ha de imponerse por muchos tiros de gracia que le administre ese grotesco personaje que ha dado en titularse alcalde de Bilbao.

NOTA LOCAL

Reaiment hem arribat a uns moments de moral internacional truncada. L'home més expert, l'observador més intuitiu ja no sap on va; li roda el cap al més ser dels temperaments. Sembla de vegades que els Estats i nacions juguen a estrafolaris; d'atres, no saps si efectivament "hampiat" tant els maticos que ens trobem dins molts que ens creiem gaudir de llibertat i lliure arbitri.

Entre les estranyes maquinacions de romanesos, austríacs i hongaresos, les pansades de belgues i holandesos; els viatges d'innombrables diplomàtics, preparatis per a Ginebra i la caraba de no intervenció, ens fan rodar el cap de debò. No saps si la cursa d'armaments és de més envergadura que la imminent de nous i colossals presupostos per a navilis de guerra, ni és possible retenir a la memòria la quantitat de tones dels futurs títips. En fi, una veritable baralla i entrecans polític i diplomàtic arreu del món per acabar de confortar els pobles i enredar-nos cada dia més, en profit sempre dels veritables malfactors sobrerament conceguts per tots i únics interessats en la confusió actual internacional.

Si en lloc d'anar a la recerca de problemàtics amistos i d'importància relativa, els Estats que poden fer-ho comencessin per una difinició taxativa dels agressors i per imposar uns normes implacables als que transgredixen les lleis i consideracions elementals del Dret de gentes, el món caminaria ràpidament vers l'equilibri que tothom progna. Mentre que amb aquests procediments de solucions nominalis, sols tèoricament futuribles, i que concorden tant d'espai als habilitados per a fer de les seves, aquí és una nació o un poble el que resp, i demà un altre. Però fatalment tots rebrien, perquè s'assembla molt el procediment al del d'inde i vengorés, per la pèrdua de cohesió.

Els pobles i governs democràtics i amics veritables de la pau han de prendre seriosament la defensa ràpida, absoluta, de l'agredit del seu grup, perquè és l'única manera de salvar els principis i d'imposar l'autoritat. En el cas nostre, ni hi caben els sofismes. La República espanyola lluita per la seva demo-

La juventud nacionalista vasca

El espíritu que nos llevó a la lucha, fué el de la libertad de la Patria

Una intervü con don Lucio de Aretxabeleta

Con estos mismos títulos, nuestro querido colega "La Humanitat", publica una intervü con el presidente de Juventud Vasca de Bilbao, que muy gustosos recogemos y traducimos.

"Desearíamos hablar con un verdadero patriota vasco, a fin de pedirle nos diese a conocer las causas fundamentales de la gran epepeya juvenil vasca en la lucha euzkadiana contra el fascismo.

Lucio de Aretxabeleta es un joven vasco, que ha visto a su patria, so-



Lucio de Aretxabeleta, presidente de Juventud Vasca de Bilbao

—Para nadie es un secreto que la Juventud Nacionalista Vasca ha sentido en todo momento ansia de libertad y de independencia por su patria Euzkadi.

Tanto en la Prensa como en actos públicos, en que intervenía con expresiones sinceras y calorosas, proclamaba los derechos del pueblo vasco a su independencia, proclama y campañas periodísticas que llevaron a muchos señores a pararse a su lado, de donde salían con mayor fervor patriótico, si cabía, del que habíades conducido allí.

No asustaban las persecuciones a nuestras Juventudes, porque tenían la seguridad de que no servirían sino para crear en derredor de los perseguidos un ambiente de simpatía, que se traducía en la formación de nuevos adeptos en proselitismo hecho por los mismos enemigos.

He ahí cómo iban engrosando las filas de la juventud nacionalista vasca, jóvenes de Euzkadi, a quienes las competiciones deportivas interesaban más que las luchas políticas se sumaron pronto a nuestro movimiento, y así se constituyeron grupos que rivalizaron con entusiasmo por la idea que abrazaban, con el entusiasmo propio de la edad, con el mayor apasionamiento por crecer en posesión de la verdad vasca.

Aquellos grupos diseminados por todo el país bajo la bandera bicéfala, constituyeron nuestras "Euzko-Gasteldiak" (Juventudes Vascas), en cuya organización militaban los Mendigoales "amantes de las cumbres".

La principal misión de éstos era difundir por los pueblos y por los lugares más apartados de nuestra Patria el ideal nacionalista.

Labor importante la que llevaron al cabo.

Peró, al estallar el movimiento sedicioso, su fervor a la montaña vasca les llevó a ella para defenderla contra el invasor, que pretendía someterla contra todo derecho y justicia, y les llevó voluntariamente a ella, sin que fuerza alguna se lo impidiera.

Dos evadidos más...

Son del 5.º batallón de la U. G. T. -- Tres meses en Bilbao. -- ¿Madre, por qué me has traído? -- «Orue-ren-Etxia», cárcel de mujeres... con sarna.

Les hemos visto en un Departamento oficial, cuando a él han acudido a presionar declaración. Son dos muchachos bilbaínos, gudaris que fueron del quinto batallón de la U. G. T. Dos muchachos jóvenes todavía, avispados, inquietos, dos buenos antifascistas.

Uno de ellos nos relata su odisea mientras el otro atiende a su declaración, aunque sin perder detalle y asentir a lo que su compañero nos cuenta.

Es chofer. Una afección que tuvo como gudari le facilitó empuñar el volante de un camión de su batallón, siguiendo de esta forma hasta la caída de Gijón. Allí se vio prisionero de los fasciosos, que lo utilizaron, en vista de la necesidad que tenían de conductores, como chofer de su mismo coche, aunque, naturalmente, a su servicio, pero sin darle ninguno documentación. En cuanto a esto, notó que los fasciosos no están muy bien de organización. Pero él se arregló de manera que con la hoja de requisa de otro camión fascioso pudiera presentarse en Bilbao a los pocos días, poniendo su vehículo en reparación mientras él, dependiendo ya de un tercio de requetés que tenía su sede en Iruña, procuraba sustraerse a su mando hasta que dicho batallón fuera destinado al frente de Guadaluja.

Tres meses en Bilbao. No había que exhibirse demasiado. No confirma todos los horrores que otros gudaris nos han referido sobre la conducta de los fascistas con nuestros compatriotas. Naturalmente, a su servicio, pero sin darle ninguno documentación. En cuanto a esto, notó que los fasciosos no están muy bien de organización. Pero él se arregló de manera que con la hoja de requisa de otro camión fascioso pudiera presentarse en Bilbao a los pocos días, poniendo su vehículo en reparación mientras él, dependiendo ya de un tercio de requetés que tenía su sede en Iruña, procuraba sustraerse a su mando hasta que dicho batallón fuera destinado al frente de Guadaluja.

Llegada de los canjeados

En el día de ayer llegaron a Barcelona dos de los prisioneros últimamente canjeados, que, debidamente autorizados, quedaron en Francia cuando se trasladó a Catalunya el grupo total. Estos dos canjeados se llaman Gabriel Arau Beasabe y Eusebio Barrola Irigoien, que ya se encuentran entre nosotros.

Nos damos nuestra cordial bienvenida.

cracia i les altres democràcies es gaudiran del triomf de les nostres armes, com igualment patirien idéntics atacs si ens haguessin vençut. Tothom ho sap, tots estan persuadits d'aquesta veritat; així, doncs, ja que s'espera per fer entrar en raó als nostres invasors, sense divagar tant en converses i combinacions el resultat de les quals, a priori, esdevé negatiu?

SANTI

Los canjeados vascos



Los gudaris andoaindarras Juan Etxeberria y Antonio Kortá, rodeados del alcalde de su pueblo y de algunos paisanos refugiados en Barcelona

NO LO OLVIDES

Hoy se cumplen 73 años del nacimiento del maestro del nacionalismo vasco, Sabino de Arana y Goiri, en aquella señorial mansión de Abando que el amor de sus discípulos ha trocado en templo de patriotismo con el nombre de "Sabin-Etxia".

Aquella galería abierta a la luz del sol iluminó, en colojos fraternales, el cerebro de Sabino con chispa de salvadora verdad que descendió en hoguera de amor patrio a su corazón ardiente, juvenil, nobilísimo.

El amor a la patria, se ha dicho es ley de gravedad del alma. Y toda la vida de Sabino, vida intensa del espíritu obedeció a esta ley observada y seguida principalmente en "Sabin-Etxia".

En su casa, de la plaza de Albia meditó profundamente el Maestro, y en él forjó el pensamiento libertador, su doctrina de resurrección. Fué, pues, la casa en que Sabino nació, cuna de Euz-

(Sigue en la página 3)

Gobierno de Euzkadi

En la Presidencia estuvo ayer el delegado de la Cruz Roja Internacional señor Jounaud

EN LA PRESIDENCIA

Ayer tarde nos recibió el secretario particular de la Presidencia, señor Basaldua, participándonos que el presidente del Gobierno vasco, don José Antonio de Aguirre, había conferenciado durante la mañana con los consejeros de Hacienda y Agricultura, señores Torre y Nardiz, respectivamente.

Después recibió las siguientes visitas: Don Eduardo Díaz de Mendibil, de la Subsecretaría de Propaganda.

El concejal del Ayuntamiento de Bilbao señor Carabias.

Y el teniente coronel de Aviación señor Luna, acompañado de un comandante.

Independientemente de estas visitas, el señor Basaldua recibió en la Presidencia la visita del delegado de la Cruz Roja Internacional señor Jounaud, que salió ayer para Ginebra.

Otra visita recibida fue la de don Alejandro de Zabala, de Bilbao.

Y, por último, la de los oficiales vascos recientemente caídos: Gorroñotortía, Errasti, Carabias y Ajanarte.

El ministro vasco señor Irujo dio cuenta a la Presidencia de un telegrama recibido desde Bayona concebido en los siguientes términos:

"En recuerdo sacerdotes vascos fusilados por rebeldes, interpretando sentir todos sacerdotes encarcerados, prisioneros, desterrados, perseguidos por facciosos, felicitamos Gobierno república noble conducta observada con obispo Teruel, esperando prestigio República seguirá amparando Iglesia a que pertenecemos."

Firman este despacho los sacerdotes vascos señores don Nemesio de Arizmendi, don Alberto de Onandia y don Félix de Markiegi.

En otro lugar de este número se comenta la significación de este telegrama, verdaderamente ejemplar.

Departamento de Comercio del Gobierno de Euzkadi

Se comunica a todos los evacuados poseedores de la libreta de racionamiento, que éste se repartirá según el orden siguiente:

Día 26 - 4.601 a todas las restantes.

En beneficio de los interesados es preciso que se observen en su grado máximo estas indicaciones.

El día de despacho es:

Mañanas, de ocho a una.

Tardes, de tres a seis y media.

DEPARTAMENTO DE DEFENSA

Para enteraros de un asunto que les interesa y de suma urgencia, se requiere la presentación en este Departamento, y de no ser factible, se dirijan por escrito rápidamente, de los guadarías Juan de Arriaran Murua, Juan Martín de Arregi Jauregi y Cecilio Caro Zangitui, del batallón de carros de combate de Euzkadi.

A RECOGER CORRESPONDENCIA

En el Departamento de Defensa del Gobierno vasco hay unas cartas a nombre de los siguientes:

Serafin del Cura, teniente de Agricultura.

Amós Ruiz Girona, comandante del Batallón Disciplinario.

Agustín del Río, teniente de Aviación.

Juan Ruiz, del Batallón alpino.

Y José Luis de Ormarabaly, de los tanques-orugas.

A todos los cuales se les ruega pasen a recogerlos por dichas oficinas.

A RECOGER UN CARNET

Se ruega a Natividad de Arrizabala Salegi ir a recoger en el Departamento de Defensa un carnet a su nombre, encontrado en estas oficinas.

NUEVOS COMEDORES PARA REFUGIADOS

En el Departamento de Asistencia Social nos participó el señor Busis que, después de laboriosas gestiones, se habían inaugurado dos comedores colectivos para refugiados vascos: uno en Grevinoy de Ter, capaz para 109 evacuados, y otro en Gurb de la Plana, habilitado para 154.

Y que continúan otra clase de gestiones para mejoramiento de la estancia de nuestros refugiados.

LAS EMISIONES EUZKERICAS

Por la feliz iniciativa de las emisiones emérgicas diarias se han recibido numerosas cartas de felicitación y aliento. Últimamente, en la oficina de Propaganda del Gobierno de Euzkadi se han recibido, a este respecto, dos misivas, una del capitán del "Altuz-Mendi", desde Saint-Nazaire, y otra de una mujer ginebrina residente en un pueblo de la provincia de Gerona.

OTRO ESTABLECIMIENTO BENEFICO

En el Departamento de Sanidad nos facilitaron la siguiente nota:

"Tenemos la satisfacción de poder decir que es un hecho la cesión por parte de la Generalitat, al Departamento de Sanidad de Euzkadi, del hermoso balneario de Baños de San Vicente, enclavado entre San Urduliz y Puigcerdá, y en donde tendrán acogida los enfermos crónicos de Euzkadi."

Quiere este Departamento de Sanidad el hacer constar su profundo agradecimiento a los Departamentos de Asistencia Social y Sanidad de la Generalitat, que en todo momento y con gran cariño nos han dado toda clase de facilidades.

DE RACIONAMIENTOS

Nos dijo ayer el señor Gómez Beltrán que hoy, miércoles, es el último día del presente racionamiento, es decir, para los poseedores de las libretas comprendidas del número 4.601 en adelante.

Al recordar esto, el señor Gómez Beltrán nos rogó hicieramos público que todos aquellos poseedores de dichas libretas, misivas que ya tengan derecho al racionamiento, deberán recogerlo, indefectible y precisamente, hoy mismo. Pasado este día, no se dará a nadie.

Se ha tomado esta medida con el fin de que, como se acerca la fecha del próximo racionamiento, que tendrá lugar a partir del día primero de febrero, para Barcelona, Lérida y Gerona, es preciso ya dedicarse a la preparación de dicho reparto de viveres, trabajo que lleva su tiempo y en verdad que no se dispone de mucho.

Gobierno de Generalitat de Catalunya

Trabajo y Asistencia Social

TRASLADO DE LAS OFICINAS

El ministro de Trabajo, doctor Aguirre, cuyo despacho oficial quedó ayer definitivamente instalado en un edificio de la calle de Balmes, fue visitado por el consejero de Hacienda de la Generalitat, don José Terradellas.

Agricultura

EXCELENTE COSECHA DE ACEITUNA EN JAEN

La encargada del Gabinete de Prensa del Ministerio de Agricultura, doña Margarita Andiano, manifestó a los periodistas que la cosecha de aceituna en la provincia de Jaén superará en mucho a los cálculos que sobre la misma se habían hecho.

No puede decirse igual por lo que respecta a la España facciosa, donde se encuentran sin recolectar, dándose el caso frecuente de que algunos de los bravos soldados que constituyen las fuerzas de choque se dirigen a los campos donde aquel producto se halla abandonado, recogiendo y trasladándolo a territorio leal.

EL SEÑOR URIBE, EN VALENCIA

El secretario del ministro de Agricultura manifestó a los informadores que el señor Uribe se encuentra en Valencia, y que probablemente su estancia en la capital levantina será de unos ocho días.

Ha salido para Murcia el director general de Agricultura, don Renán Azziati.

El viaje tiene por objeto ponerse en contacto con el Comité Nacional de la Sericultura, a fin de intensificar la producción de la seda en todo el territorio de la España leal. Aprovechará la ocasión para realizar una inspección de todos los servicios agrícolas.

Comunicaciones, Transportes y Obras Públicas

FIRMA DE EXPEDIENTES

El señor Giner de los Ríos despachó con el director general de Obras Hidráulicas y Puertos, habiendo firmado entre otros expedientes los siguientes:

Aprobando proyectos de abastecimiento de aguas de Pineta de Segarra (Lérida).

Aprobando el proyecto de mejora de regadío de Termens (Lérida).

Aprobando diversos proyectos segregados del canal de descarga del aliviadero de superficie de Mediano (Huesca).

Aprobando el proyecto reformado de mejora y reconstrucción de las acequias de riego de Almazora (Castellón).

El precio de venta de los productos de la "C.A.M.P.S.A."

En la Gaceta de la República se publica entre otras una orden fijando el precio de los productos de la C.A.M.P.S.A.

He ahí el artículo:

"Artículo primero.—A partir de los diez días siguientes a la publicación de este decreto en la "Gaceta de la República", la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos vendrá obligada a fijar, tanto para el público como para toda clase de suministradores oficiales, los precios de venta de los productos que se comprenden en la relación adjunta a este decreto."

RELACION QUE SE CITA EN EL ARTICULO PRIMERO

Gasolina	Pesetas
Gasolina auto, litro	2,50
Eter y gasolinas especiales industriales, litro	3,00
Eter para el servicio Central de señales marítimas, kilo	4,00
Petróleo corriente a granel o en bidones, litro	2,00
Idem id. en cajas de dos latas litro	2,25
Petróleos especiales (faros, estufas), litro	2,25
Petróleos especiales para servicio central de señales marítimas, kilo	2,00
Gasolina de Aviación (combustibles A, B y C, exclusivamente para el armamento de aviación), litro	3,00
Benzol, auto, litro	2,75
Benzol, litro	2,25
Benzol avión, en suministros con destino a usos industriales, por no poder hacerlo los productores nacionales, el litro	3,30
White Spirit (sustitutivo de gasolina), (pesetas inferiores a 4.000 kilogramos, kilo	2,00
Idem id. pedidos superiores a 4.000 kgs., kilo	2,25

ACEITES PESADOS

Gas-oil, litro	1,50
----------------	------

Se publican también los precios para suministros directos por tuberías, los de las parafinas y demás lubricantes.

Presidencia

La jornada presidencial

El presidente de la Generalitat pasó la mañana en la residencia, trabajando. Poco después de la una se trasladó a la Presidencia, donde recibió algunas visitas y despachó con sus secretarios.

Al pasar por la galería gótica conversó unos momentos con los periodistas, a los cuales manifestó que no tenía otra noticia que comunicarle que la de la próxima reunión ordinaria del Gobierno de Catalunya.

S. E. recibió también la visita del Presidente del Gobierno Provisional de Euzkadi, don José Antonio de Aguirre. Más tarde fue visitado por el consejero de Trabajo, señor Viciella, y el comisario de Propaganda, señor Mirabíles.

Economía

Despacho y visitas

El consejero, señor Comorera, recibió las siguientes visitas: don Angel Albarán, de la Dirección General de Abastecimientos; el señor Arroyo, de la Revista Internacional; del señor Meares, delegado de la Dirección General de Abastos en la comarca de Barcelona; la del jefe de la Oficina Jurídica del Departamento, don Emilio Colom.

Además, el consejero de Economía despachó con el subsecretario del Departamento, señor Ruiz Ponseti, y con el director general de Transportes, señor Alcuíer.

Justicia

Visitas al consejero

El señor Bosch Gimpera estuvo en su despacho oficial, recibiendo la visita del señor Carroño España, delegado de la Subsecretaría de Propaganda de Madrid, y el señor Díaz Canedo, ex embajador en la Argentina.

Hacienda

El impuesto de cédulas

El día 31 del corriente mes de enero terminará el cobro en período voluntario del impuesto de cédulas personales.

Pasado el citado día, las cédulas que no hayan sido retiradas por los contribuyentes en la respectiva zona quedarán sujetas al recargo ejecutivo, de acuerdo con las normas establecidas.

ADMINISTRACION DE CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS

El próximo jueves, día 27, a las nueve de la mañana, tendrá lugar en la Dirección General del Patrimonio y Rentas, Muntaner, 270, segundo, la práctica del segundo y tercer ejercicios para proveer doce plazas de oficial primero, destinadas a las Delegaciones de la citada Dirección General.

Barcelona, 25 de enero de 1938.

ORDEN PUBLICO

Comisaría General

A DISPOSICION DEL TRIBUNAL DE ESPIONAJE

La Policía ha detenido y puesto a disposición del Tribunal de Espionaje y Alta Traición, por dedicarse a determinadas actividades ilícitas, a Santiago Recoder Borrás, Alfredo Coronas Fernández Peña, Asunción Martínez López Salazar, Consuelo Aparicio Aizpuru, Juana Aparicio Pérez del Pulgar, Bartolomé Montis Osoñi, Pablo Capella Perpiñán, Pilar Moreno Batlle, María Ruiz Andusín, María Cuqueri Portell e Inmaculada Bernero Gil. Todos actuaban con otros y ajenos, entre los cuales figura Carlos Canongeja, a cuya detención se concede bastante importancia.

El Mario Ruiz y alguna de las detenidas parece que son reincidentes.

POR VENTAS ILICITAS

Han sido detenidos y puestas a disposición del comisario general, por dedicarse a la compra de oro y a otros negocios ilícitos Antonio Domingo Gabaldá, Ricardo Fransi Sans, José María Salvador Melgar, Juan Baura Mascardó, Eliseo Crespo Cayuela, Ramón Ruga Pi, Jaime Elias Lobet, Rafael Bages Escabá y Manuel Garzón Carceller.

Por vender naranjas a precios abusivos ha sido detenida Manuela Píñilla Díaz.

VIAJEROS SIN BILLETE

Cerca de la estación de Figueras la Policía de servicio en ferrocarriles detuvo a Mariano Perdigón Más y Paulino Pau Celsi por viajar sin billete y negarse, al ser descubiertos, a abonar el importe del trayecto que habían efectuado.

SUSTRACION

Francisco Liugani Serra denunció en la Comisaría General, que mientras se encontraba en el Banco de España para efectuar un cobro le fueron sustraídas mil pesetas.

MAS DETENCIONES

Entre los últimamente detenidos figura Antonio Felip Puig, por usar indebidamente el uniforme de comisario político del Ejército; Santiago Bolibar Pinos, por contravenir las disposiciones sobre tenencia de joyas; Guillermo Vellat Badía, Juan Millat Vidá y Francisco Castañer Castell, por tráfico de estupefacientes; Agustín Figueras Juan, conocido maleante que ha sufrido sentencia y cinco encarcelamientos; Julia Jiménez Cuartella, conocida carterista; Luis Jiménez Colomnes, mechero de profesión; Francisco Alvarez García y José Oriola Rovira, maleantes habituales.

De abastecimientos

PRECIOS DE CARNES Y OTROS PRODUCTOS

La Alcaldía de Barcelona, a propuesta de la Consejería Regidora de Abastos, ha fijado los precios de los siguientes artículos para la venta al detall:

Leche condensada, 220 pesetas el bote; carne congelada, huesos y grasa, 0,75 pesetas el kilo; cordero (pecho, falda, punta de costilla, cuello y cola), a 5,35 pesetas kilo; magras (mediana, filete, tapaplana, "tail rodé", "garret", espaldas, lonjas, revés, conejo, "espádmort", cula, "peixet", "sal que es pala", a 10,75 pesetas kilo; botifarra catalana, a 20,80 pesetas el kilo; chorizo, a 22,45 pesetas kilo; azúcar, a 2,25 el kilo.

Paraderos Tribunales

Rafael de la Cruz Llantada, telegrafista del vapor "Hércules", en Cardiff (Inglaterra), se desamó bernatario o el paradero de su hermano noticioso del Batallón Gordexola, compañía Garizabal, como del teniente del Batallón de Enlaces y Transmisiones Ramón Moreno, del Cuerpo de Telégrafos, y de Félix Nubla, de la Compañía Telefónica de España.

Francisco de Andoñegi desea conocer el paradero de Angelita Marina. Enviar noticias al chalet sanatorio, en Raimat (Lérida).

Francisco de Belautegi interesa saber el paradero de Antonio Arroyo y familia y transmite su más sentido pésame a la familia de don Vicente de Zubiri (GB) por las irreparables pérdidas sufridas durante la guerra.

Elias y Sebastián de Basterres desean saber el paradero de sus tíos Pedro Petra de Aurekoetxea.

José Luis Toja desea conocer el paradero de Ricardo Comedo de Zorrotza (Abando) para darle noticias de su familia que las ha solicitado.

Dirigirse por lo que a Belautegi, Basterres y Toja se refiere al Hospital de Mutillados, Villa San Nicolás-Capbreton (Londres), Francia.

SUSPENSIONES

Ante el Tribunal Popular número 1 debía verse la causa (segunda) contra Manuel Vives, por muerte, pero se suspendió por hallarse en el frente el acusado.

También se suspendió el juicio contra Witfredo Lievat, acusado de hurto. No compareció el letrado defensor.

CONDENADO POR TENENCIA DE ARMAS

Ocupó el banquillo Diego Uria, acusado de tenencia de armas, y lesiones, ante el Tribunal número 2.

El veredicto del Jurado fué de culpabilidad, y el Tribunal de Derecho lo condenó a un mes de separación de la convivencia social.

PENDIENTE DE SENTENCIA

En el Jurado de Urgencia número 2 el expediente incoado contra Luis Burés, acusado de hostilidad.

El fiscal dejó a la consideración del Tribunal la imposición de la pena.

DENUNCIAS POR FALSIFICACION

Se ha presentado al Juzgado una denuncia contra Clemente, González Muñoz y Francisco Fernández Devés, de falsificación de carnets y otros documentos de la C. N. T. de Asturias y León.

Jóvenes vascos empleados

Banca desean pensión completa o habitaciones dormir. Informará Vitorica, Banco Vizcaya

Nuevos sellos de Correos

EN HOMENAJE Y AYUDA A LOS DEFENSORES DE MADRID

La Dirección General del Timbre ha puesto en circulación dos nuevos sellos de Correos, uno de los cuales es de Homenaje y Ayuda a los defensores de Madrid y el otro va dedicado a los Amigos de los EE. UU.

La viñeta del primero ofrece una vista del Puente de Toledo en primer término, con una trinchera republicana en la que montan la guardia las tropas de la República.

El segundo lleva las banderas de la gran República americana y de España, hermanadas ante la estatua de la Libertad.

Publicaciones

"MERIDIA"

El número 2 de este semanario, tribuna del Frente Intelectual Antifascista, publica originales de los señores Mora, Oliver, Roure Torrens, Mora Montseny, Valldesper, Carlos y Bunyer, Montanyá, Fuster Valldesper, Gasch, Ferner, señora Rodoreda y Miquel y Vergés.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD MUNICIPAL DE BILBAO

Se anuncia a todos los refugiados de Euzkadi que las oficinas de esta institución han quedado instaladas definitivamente en Rambla de Cataluña, 111, bajos.

Los tribunales militares

La juventud nacionalista vasca

Vista de una causa por deserción ante el enemigo

Ayer mañana reunió el Tribunal Militar Permanente para ver y fallar la causa seguida contra el soldado Diego Herrero Conill, del reemplazo de 1937, acusado del supuesto delito de deserción ante el enemigo.

Del apuntamiento se desprende que el procesado al ser llamado a quintas se presentó a la Caja de Recluta correspondiente, pero al enterarse que había sido destinado a un batallón que estaba en el frente de Pozoblanco intentó pasar la frontera.

Interrogado, manifestó que, efectivamente, al enterarse de que había sido destinado a uno de los frentes de Andalucía, le dominó el miedo e intentó marchar al extranjero, pero después se arrepintió y se presentó a las autoridades.

Los tres testigos dieron buenas referencias del encartado.

El representante del Ministerio Público calificó el hecho de delito de deserción ante el enemigo por haber intentado eludir sus deberes militares, y solicitó la pena de treinta años de internamiento en campos de trabajo, sin perjuicio de que sumaria sus deberes militares y mientras dure la guerra en un batallón disciplinario.

El defensor rebatió las acusaciones que contra su patrocinado hizo el fiscal, y solicitó la libre absolución.

Seguidamente se reunió el Tribunal para deliberar y dictar sentencia, la que, según parece, condena a Diego Herrero a la pena de veinte años.

La estancia de dos delegados chilenos

Los señores Salvador Ocampo, secretario general adjunto, y Bernardo Ibañez, secretario de Prensa y Propaganda de la Confederación de Trabajadores de Chile, han visitado a la Ejecutiva de la U. G. T. de España para transmitirle el saludo fraternal de los proletarios chilenos y entregarle un mensaje de simpática entusiasta, de que eran portadores.

El mensaje de que eran portadores, expresa en dobles términos sus sentimientos hacia el pueblo español, por el ejemplo que ofrece en esos momentos a las democracias del mundo entero, al defender con sus propias vidas el mantenimiento de la República y de sus libertades.

Los delegados chilenos se proponen visitar Valencia y Madrid.

Acuerdos del Consejo de la Cooperación

Reunió el Consejo Superior de la Cooperación, adoptando entre otros los acuerdos siguientes:

Recordar que legalmente no se puede reivindicar ninguna de las cooperativas que, por fusión, se extinguieron para dar nacimiento a la nueva personalidad jurídica "Unión de Cooperadores de Barcelona", constituida válidamente y de manera perfecta.

Denegar una petición para que se gestionase del Ministerio de la República competente la excepción a favor de las cooperativas de producción y trabajo de pago de cuotas para asegurar el retiro obrero obligatorio.

Nombrar vocal efectivo de la Ponencia del Consejo, en cumplimiento del decreto de 9 de diciembre próximo pasado, al miembro del Consejo Francisco Piñol y Magrané, representante de la Federación de Cooperativas de Producción y Trabajo de Catalunya.

Nombrar vocal de la Ponencia del Consejo en sustitución del malogrado Juan Rovira y Marqués, a Ramón Batlle y Clotet.

Aprobación del informe hecho con motivo de la inspección realizada a la Cooperativa Agropecuaria La Borda, de esta ciudad.

JUICIOS DE PR NSA

"A B C" en su nota internacional se refiere a las previsiones de Inglaterra y Francia y dice: "Pero hay otra noticia más sensacional todavía: esta flota internacional permanecerá en Singapur durante un tiempo indefinido. Sería advertencia, repetimos, la primera que concretamente hacen las potencias democráticas al expansionismo fascista."

"Ahora" pide se haga la guerra como la hace el enemigo. Salamanca primero, sobre la que arrojaron los aviones aleales más de 8.000 kilos de explosivos, y Sevilla después pueden dar cuenta de cómo el pueblo español sabe replicar a las agresiones de la aviación extranjera. Ante la situación en que se nos ha colocado—dice—hemos de adoptar indubitablemente la Ley del Talión: "Ojo por ojo y diente por diente."

"El Sol", al ocuparse de la reunión de directivas de la Casa del Pueblo, escribe: "En nuestras discusiones, discusiones cordiales para hallar a todos los problemas la solución más justa y más conveniente, los intereses de toda nuestra clase no debe impulsarse más que esta gestión: la pasión por la unidad, la pasión unánime para fortalecer a la U. G. T."

"Castilla Libre" aborda el mismo tema con estas palabras: "Ojo por ojo, pues, y diente por diente. Hagamos la guerra totalitaria y que la humanitaria no saben hacerla los fascistas españoles, los sin patria y los amos a quienes sirven hará que su crimen sea más execrable."

FRONTON NOVEDADES

Tarde, a las cuatro:

Tarde, a las cuatro, a paia:

Montoya y Ereño contra Arrigorriaga y Tlorrio II.

Azpieta y Ermúa II contra Muñoz y Urkidi.

Roberto y Villar II contra Narrau II y Lexona.

Servicio de paquetes para los frentes

Se nos ruega la inserción de la siguiente nota:

"El Comité de Ayuda Permanente a Madrid y todos los Frentes, conjuntamente con la Comisión Oficial de Ayuda a Euzkadi, se complacen en hacer público a todo el pueblo de Catalunya que, resultadas todas las dificultades que hasta la fecha han existido, debido a la falta de transportes, el servicio de paquetes para los frentes se ha restablecido con toda normalidad.

Son muchos los obstáculos que se han tenido que vencer, y gracias a las facilidades dadas por el Estado Mayor del Ministerio de Defensa Nacional, nuestros combatientes podrán recibir con toda regularidad los paquetes que sus amigos y familiares les envían.

El motivo de que haya habido algún retraso en la llegada a los frentes de los paquetes ha sido originado a desplazamientos rápidos, propios del momento en que vivimos, la cual ha dificultado muchas veces el poder atender con las atenciones que son merecedoras, nuestros soldados, hijos del verdadero pueblo español.

Para que este servicio tenga mayor efectividad, es preciso que los paquetes vayan con la dirección bien designada, nombres, División, Brigada, Batallón y Compañía, con lo cual, cumpliendo estas instrucciones, no se puede extravíar ninguno.

Para envíos o reclamaciones, pueden dirigirse a la Avda. 14, de Abril, 400, teléfono de 9 a 12 y de 4 a 7.

ATENCION!

Cazadoras elegantes vendo heratísimas

Gerona, 27, 1.-1.-

PRESENTACION

Se interesa la inmediata presentación en nuestra Oficina de Canuto Arana Galdos, carpintero, Nueva Rambla, 15, para un asunto de interés.

Asimismo la de Pedro Luruaga Ziarzulo.

ATENCION!

La de Amas Urbela, motorista del vapor "Txepetx", con la mayor urgencia posible.

La de Onandia, hermano del presidente de S. T. V. en Iruña, quien tenía residencia en esta ciudad antes del movimiento actual.

ATENCION!

La de Amas Urbela, motorista del vapor "Txepetx", con la mayor urgencia posible.

La de Onandia, hermano del presidente de S. T. V. en Iruña, quien tenía residencia en esta ciudad antes del movimiento actual.

ATENCION!

La de Amas Urbela, motorista del vapor "Txepetx", con la mayor urgencia posible.

La de Onandia, hermano del presidente de S. T. V. en Iruña, quien tenía residencia en esta ciudad antes del movimiento actual.

ATENCION!

La de Amas Urbela, motorista del vapor "Txepetx", con la mayor urgencia posible.

La de Onandia, hermano del presidente de S. T. V. en Iruña, quien tenía residencia en esta ciudad antes del movimiento actual.

ATENCION!

La de Amas Urbela, motorista del vapor "Txepetx", con la mayor urgencia posible.

La de Onandia, hermano del presidente de S. T. V. en Iruña, quien tenía residencia en esta ciudad antes del movimiento actual.

La juventud nacionalista vasca

(Viene de la primera página)

—Los facciosos, en nuestra Patria, sobre todo en Nabarra, se levantaron al grito de "¡Muera Euzkadi!" Y esta blasfemia contra la Patria, no que dejarla sin castigo nuestra Juventud. El movimiento sedicioso se manifiesta claramente definido, contrario a nuestra Patria, a su libertad y a sus características de ella: lenas usos, costumbres, etc., etc. Con esto hubo bastante para que nuestros jóvenes, sin más armas que pobres pistolas y revólveres, se lanzasen a la lucha para contener al invasor. Muerte, poco después de comenzado el movimiento, el Partido Nacionalista Vasco y Acción Nacionalista Vasca se preocupan ya de la organización de las milicias o núcleos guerreros, para quienes no se cobraba con armas pero a quienes se quería tener preparados para cuando éstas llegasen.

¡Pronto salieron héroes! ¡Fuertes fueron el espíritu y el ánimo! ¡Pronto se dieron ejemplo y la pauta a seguir por la juventud euzkadiana! El Gaitezer (Vitoria) fueron fusilados los jóvenes vascos, prisioneros de los requetés, detenidos en la montaña de Gorb, Elgezabal, Korbarría y Estibillo. Los dos primeros, socios de la Juventud Vasca de Bilbao, más tarde Gipizkoa pudo ver cómo la sangre vasca, la sangre de los nacionalistas vascos, regaban las montañas.

Así se lanzó nuestra juventud a esta epopeya, que, sin duda, es la más grande que se ha escrito en la historia de Euzkadi. La Juventud Nacionalista Vasca se entregó por completo a la guerra sin tener en cuenta los medios de inferioridad con que las circunstancias le obligaban a luchar.

—El aparato bélico que desde el principio mostraron los facciosos, se asustó a nuestra juventud, y pronto desde Gipizkoa, primero, y desde Bizkaya, después, los batallones nacionalistas vascos, que, junto con otros batallones vascos, si bien no ardía en ellos la idea nacionalista, se enfrentaron con entusiasmo, y la mayor parte de las veces la heroicidad ante el invasor de la Patria vasca.

Ya sabemos que al comienzo, y al brevedo, debido a la campaña que el extranjero llevaron a cabo los facciosos, causó estupor en el mundo el que jóvenes nacionalistas vascos, católicos, de un catolicismo fervoroso, que en diversas ocasiones, lo habían demostrado, luchasen al lado de los "rojos", como en seguida se denominó a las milicias republicanas.

Para el mundo, allí no había más que una lucha entre derechas e izquierdas. Más aún: una lucha entre los "don Dios" y los "sin Dios", y como esta leyenda, explotada hasta donde le fué posible, caía por tierra con la incorporación de la Juventud Nacionalista Vasca al Ejército leal de la República, el odio de los facciosos para aquellos hermanos nuestros de las regiones de Alaba y Nabarra—que no habían podido levantarse contra los facciosos, y no por falta de deseo de hacerlo, sino de elementos—fue violenta, hasta tal punto, que muchos de ellos pronto llenaron las cárceles y presidios, eso cuando no eran asesinados por requetés o falangistas.

—Para controlar y dirigir el entusiasmo y el espíritu magnífico de la Juventud Nacionalista Vasca fueron los mismos partidos y organizaciones sindicales—el Partido Nacionalista Vasco, Acción Nacionalista Vasca, Federación de Mendigoxales y Solidaridad de Trabajadores Vascos—los que tomaron la dirección y organización de los batallones de guadarías, y así se constituyeron 32 de ellos, distribuidos de este modo: 20 de fusileros, 10 de ametralladores; uno de minadores; uno, de máquinas de acompañamiento, todos ellos pertenecientes al Partido Nacionalista Vasco.

Tres, de fusileros, y uno, de minadores, de Acción Nacionalista Vasca; uno, de fusileros, de la Federación Vasca de Mendigoxales.

Uno, de fusileros, y otro, de minadores, de Solidaridad de Trabajadores Vascos.

En resumen, la Juventud Nacionalista Vasca puso en lucha 30.000 hombres, encuadrados en batallones propios, independientemente de la incorporación de muchos jóvenes nacionalistas llamados a filas por el Gobierno de Euzkadi, con lo que se formaron los cuerpos de Artillería, Intendencia, Sanidad, etc.

—Nuestra esperanza para el futuro es de que el espíritu nacionalista vasco, que se respira en el ambiente más que nunca, se infiltrará en las filas de la juventud que antes de la guerra no estaba con nosotros.

El joven vasco, socialista, comunista, centista, tal vez vuelva a Euzkadi con sentimientos nacionalistas, y esperamos que sea un firme defensor colaborador nuestro en la idea de Redención Patria. Ya se perfila hoy el día de esto, porque sabemos de jóvenes que mantenían aquellas ideas que han caído ante el piquete que les fusilaba, con un potente "irrintzi" en sus labios, con un "Gora Euzkadi Aizkatala", que querían transmitir a todos sus hermanos y compañeros de ideal, para que siguiesen esta patria y fijen bien en su pensamiento en la impresión actual de su pueblo.—A. P.

La lucha contra el Fascismo

El ejército leal avanza por el sector de Singra

Además avanza a vanguardia por el sector de Villanueva de Huerta (Ejército del Este). -- Siete mil quinientos kilos de explosivos sobre objetivos militares de Valladolid

Fronte del Este

EL TRAGICO FIN DE UNOS MULOS CARGADOS CON CAJAS

Fronte del Este, 25. -- (Del enviado especial de Fobus). -- Esta mañana fue vista una caravana formada por 45 mulos que cargados con cajas, al parecer de municiones, se dirigían por Casilla Vieja a Caldearenas. Inmediatamente los cañones del Ejército Popular dispararon unas granadas que produjeron los consiguientes daños, pues la puntería fue excelente. -- Fobus.

ACTIVIDAD ARTILLERA

Fronte del Este, 25. -- (Del enviado especial de Fobus). -- En el subsector del Gállego, la jornada ha sido de calma si se exceptúan unos cañonazos dados al sur de Orna y ligeros tirotesos que han revidado importancia mayor.

Durante la mañana, por las líneas lindantes con Huesca, algunos disparos a la hora de cumplirse los servicios; más animada la lucha durante la tarde, pues la artillería se ha manifestado ampliamente. Las baterías republicanas han disparado sobre dos compañías concentradas en los alrededores de Casa Carlos y, más tarde, sus tiros se han dirigido a unos edificios en ambas orillas de Huesca logrando en ambas ocasiones excelentes blancos. Las piezas facciosas han disparado por el Carrascal de Liarte. -- Fobus.

EN EL SECTOR DEL EBRO LA ARTILLERIA ENTRA EN FUNCIONES

Fronte del Este, 25. -- (Del enviado especial de Fobus). -- Bastante actividad por el sector desde el río Ebro a Loma Gordá y Puendetodos. Durante la mañana y por la tarde la explosión de granadas ha sonado por toda la línea. Por Mediana al efectuarse los relevos rompieron el fuego las ametralladoras y a poco se oyeron unos morteros extendiendo el fuego por toda la línea, en particular por las cotas del Pinar y posiciones del Camino de la Sotilla.

También a primeras horas de la mañana, siguiendo luego durante el resto del día aunque con menos furia, han producido los consabidos tirotesos seguidos de ráfagas de ametralladora y morteros por las inmediaciones del parapeto de la Muerte, dirigiendo el enemigo sus fuegos de una manera particularísima hacia esta posición. -- Fobus.

Varias informaciones

MANIFESTACIONES DE UNOS EVADIDOS DEL CAMPO REBELDE

Fronte del Centro. -- Hemos tenido ocasión de hablar con unos muchachos que se han evadido de las filas facciosas últimamente. A todos ellos se les nota una gran alegría por encontrarse en el campo leal. Cuentan que hasta que llegaron pasaron grandes apuros.

Son procedentes del ejército que operaba en Asturias. Fueron hechos prisioneros cuando los invasores entraron en aquella región.

Al preguntárles si se habían cometido muchos crímenes, todos contestan a la vez, atropelladamente: "Muchos, muchísimos!"

En Gijón, tan pronto como fué conquistado por los facciosos, se presentaron de Valladolid unas secciones de falangistas que se encargaron de "limpiar" la población de "rojos", y en aquellos días, por caminos y carreteras aparecieron gran número de cadáveres. A pesar de emplear tan crueles procedimientos, la moral de la población civil, tanto en Asturias como en Vigo, es completamente adversa al fascismo, no recatándose de hacer en público manifestaciones en contra suya.

En cuanto a la situación económica, dice que es bastante mala y que, a pesar de la falta de medios, se les seguía constantemente con suscripciones patrióticas.

En la retaguardia enemiga existe el plato único a doble precio, y la distribución de la guerra. El paro y la selección de obreros ha sido grandísimo. Las fábricas de producción normal, se encuentran cerradas y funcionan únicamente las que están al servicio de la guerra.

El campo está muy poco trabajado por la falta de brazos y por miedo a que luego sean arrebatados los productos; y por eso los labradores siembran lo indispensable para poder comer ellos y sus familiares.

Las relaciones existentes entre los partidos políticos, son muy poco cordiales y muy especialmente entre falangistas y rojos. Los soldados se hallan distanciados de Falange; y se da el caso de que al hacer prisioneros a estos muchachos se les dijo: "Sed lo que queráis, menos falangistas".

Por último manifestaron que la población civil mantiene muy malas relaciones con las fuerzas invasoras extranjeras, pues cuando éstas llegan a los pueblos se les desaloja de sus hogares. -- Fobus.

PARA LA SUSCRIPCION DEL CEMENTO El alcaide ha encabezado la suscripción abierta por la Asociación de la Prensa, destinada a la adquisición de 5.000 toneladas de cemento para la construcción de refugios, con 250 pesetas.

UNA EXPOSICION A BENEFICIO DE LA CAMPAÑA PRO INVIERNO Valencia, 25. -- Se ha inaugurado en el Ateneo Popular Valenciano una interesante exposición de flores y muñecos, a beneficio de la campaña pro invierno del soldado.

Asistió la flusre dama doña Dolores Rivas Oberfl, esposa de S. E. el Presidente de la República, y fue recibida a la puerta de la Exposición por la Junta Directiva y seis señores

EL PARTE OFICIAL

El facilitado ayer por el Ministerio de Defensa está concebido en los siguientes términos:

"EJERCITO DE LEVANTE"

Nuestras tropas iniciaron a primera hora de la mañana un avance por el sector de Singra y, venciendo la resistencia enemiga, ocuparon la cota 1071, las casas de la Hoya y otros puntos en las proximidades de Singra.

La aviación enemiga, en número considerable, realizó furiosas agresiones para desbaratar nuestro avance, el cual fué protegido por la aviación leal.

Al final de la jornada conservamos todas las referidas posiciones.

En los demás sectores de este Ejército no hubo actividad alguna.

EJERCITO DEL ESTE

Ha sido reafirmada a la vanguardia nuestra línea al N. y NO. de Aguilón, sector de Villanueva de Huerta.

DEMÁS EJERCITOS

Sin novedad.

Actividades de la aviación leal

Bombardeos en los sectores del Centro y del Este. -- En una batalla aérea sobre Singra, al parecer fueron derribados dos aparatos facciosos

Por el Ministerio de Defensa se nos han facilitado las siguientes notas:

"Durante la noche última nuestros aviones de servicio nocturno bombardearon Navalpetro y la estación de Jadraque, en la zona del Ejército del Centro, y en la del Este, Cariferna, la carretera de este pueblo a Zaragoza y el aeródromo de Alfama.

A las once y media de la mañana, quince aparatos rápidos de gran bombardeo realizaron una incursión sobre Valladolid, batiendo preferentemente la parte de la ciudad donde están enclavados la estación ferroviaria y los talleres de la Compañía del Norte. Nuestros aviadores oyeron grandes explosiones y vieron densas columnas de humo negro, lo cual hace suponer que se produjo la voladura de depósitos de municiones.

Los aviones arrojaron 7.500 kilos de explosivos."

"A las tres de la tarde, cincuenta aparatos de caza, que salieron a cooperar a las operaciones que el Ejército de Levante realizaba por Singra, atacaron sobre Sarrión a seis bimotors enemigos, siendo entonces los nuestros acometidos por escuadrillas de aparatos alemanes "Smith", con los cuales entablaron combate. Otros cazas facciosos, tipo "Fiat", que estaban igualmente en el aire, huyeron.

Al parecer, fueron derribados dos "Smith"."

Los crímenes de la aviación rebelde

En las dos incursiones de ayer sobre Barcelona y Badalona causaron 45 muertos y 91 heridos. -- En Reus, el lunes murieron 38 y resultaron heridos 55

Nota del Ministerio de Defensa:

"Barcelona fué agredida hoy dos veces por la aviación facciosa, que en ambas ocasiones lo hizo desde cinco mil metros de altura. La primera agresión la realizaron, minutos antes de las ocho de la mañana, seis trimotors italianos "Savoia". Una de las bombas por ellos lanzadas cayó dentro de la Cárcel Modelo, en la galería 6.º, precisamente ocupada por presos faccistas, originando la muerte de tres de éstos y ocasionando heridas a otros.

El segundo ataque aéreo ocurrió poco después de la una y media de la tarde. Estuvo a cargo de cinco aviones del mismo tipo.

Las cifras totales de víctimas de estos bombardeos son las siguientes: En Barcelona, 41 muertos y 77 heridos; en Badalona, 4 muertos y 14 heridos.

En Reus hubo, a consecuencia de los dos bombardeos del lunes, 38 muertos y 55 heridos."

das y funcionaban únicamente las que están al servicio de la guerra.

Después de la visita, los invitados fueron obsequiados con un lunch.

La Exposición consta de unos 150 muñecos, algunos de verdadero mérito artístico y gran originalidad.

MUERE UN VETERANO REPUBLICANO

Madrid, 25. -- A los 72 años de edad ha fallecido en Madrid don Ramón Loqueiro Morales, que dedicó toda su vida a la defensa de las ideas republicanas. -- Fobus.

MANIFESTACIONES DEL ALCALDE MADRILEÑO.

Madrid, 25. -- Ha llegado el alcalde señor Henche. A preguntas de los periodistas sobre la gestión que recientemente ha realizado en Barcelona y de modo especial sobre el problema de la evacuación, dijo que ésta se realizará con arreglo a las normas dictadas por el Gobierno y dentro de breve plazo.

Por lo que afecta al problema de la vivienda, en las distintas zonas de Madrid se ha llegado a unificar la actuación de la oficina de Evacuación Municipal y la de administración de fincas incautadas por el Estado.

La Junta interministerial trató del problema del abastecimiento a la población civil, y de los acuerdos adoptados que trae optimistas impresiones.

Ha quedado resuelto lo referente al suministro de patatas a Madrid, dentro de las restricciones que obligan las actuales circunstancias.

Terminó diciendo que ha realizado también interesantes perfiles relacionados con la acción municipal y ha tenido la suerte de dejarlas totalmente resueltas. -- Fobus.

Fronte del Centro

LOS FACCIOSOS DERROCHAN OBUS

Fronte del Centro, 25. -- Comunicando de Argando que el enemigo, en su afán demoralizador continúa actuando con su artillería sin acierto ni concierto. Hay días, sobre todo aquellos en que el ejército leal obtiene éxitos en otros frentes, que las baterías enemigas lanzan sus proyectiles con una puntería tan pésima que no se aproxima a los objetivos ni con mucho, yendo a estrellarse en el campo los proyectiles enemigos sin causarnos ningún daño. En lugar de intentar, los efectos de éstos bombardeos producen en nuestras filas una moral más elevada.

HERRAMIENTAS PARA FORTIFICACIONES

Madrid, 25. -- Se encuentra visitando el frente de lucha de Madrid una delegación de la Federación Nacional de la Construcción, de Francia. Estos delegados son portadores de un donativo consistente en mil equipos de herramientas para los soldados de fortificaciones, además de ropa y calzado.

Hitler contra la Religión Católica

CONSECUENCIAS DE LA PERSECUCION ANTICATOLICA EN ALEMANIA

Budapest, 25. -- La información según la cual el Gobierno alemán ha prohibido a los católicos del Reich su asistencia al Congreso Eucarístico mundial, que debe celebrarse en Budapest, ha provocado gran indignación entre los elementos católicos de Budapest, e incluso en círculos no relacionados directamente con los católicos.

La Prensa comparte también esta indignación. En periódico "Nemeti Ujsag" escribe: "Esta decisión del Gobierno alemán tendrá profundas repercusiones en la opinión pública húngara. 20.000 católicos alemanes habían anunciado su intención de participar en el Congreso. Los únicos países que enostrarán representados en el mismo serán la Alemania hitleriana y la U. R. S. S."

Otros periódicos creen que esta actitud de Alemania puede provocar divergencias de carácter político entre los dos países. -- Fabra.

HAN SIDO OIDSUELTAS LAS JUVENTUDES CATORICAS DE BAVIERA

Berlin, 25. (Urgente). -- Han sido disueltas todas las organizaciones de las Juventudes Católicas de Baviera, cuyo funcionamiento queda prohibido.

Para justificar esta medida, las autoridades declaran que tales organizaciones habían actuado en forma hostil al Estado. -- Fabra.

Una comisión de parlamentarios suecos

Estocolmo, 25. -- Según el "Aftenbladet", el Riksdag ha decidido aceptar la invitación formulada por el Gobierno de la República española para que envíe a una delegación parlamentaria, para asistir a la reanudación de la labor de las Cortes españolas, que tendrá lugar el día 1 de febrero próximo. -- Fabra.

ESTADOS UNIDOS PROSEQUIRAN FIRME EN SU ACTITUD SOBRE LA CONQUISTA DE ETIOPIA

Washington, 25. -- Refiriéndose a ciertas informaciones de fuente italiana según las cuales los Estados Unidos estarían dispuestos a reconocer la conquista italiana de Belopía bajo ciertas condiciones, el secretario de Estado, señor Hull, ha declarado: "La actitud de los Estados Unidos en esta cuestión no cambiará en absoluto." -- Fabra.

UN ACUERDO CONTRA EL RECONOCIMIENTO DE LA CONQUISTA ITALIANA

Londres, 25. -- El "Evening Standard" dice que en la reunión de Gabinete celebrada ayer se acordó organizar en Ginebra una sección común de diversos Estados encaminada a obstaculizar la reivindicación italiana en favor del reconocimiento de la conquista de Etiopía. -- Fabra.

INTERPENETRACION ITALO-ALEMANA

Roma, 25. -- Se acentúa la interpenetración italo-alemana en todos los sentidos. Los técnicos de los ministerios, jefes de Federaciones obreras y patronales, industriales, jefes de Estado Mayor, dirigentes de las organizaciones políticas fascistas o nacional-socialistas, jefes de la política italiana y alemana, están constantemente de viaje, respaldados por el prestigio de las experiencias. Actualmente, se ha extendido extraordinariamente la fusión a los métodos administrativos, pues cien funcionarios acaban de ser invitados

a permanecer una temporada en el Reich, a fin de frecuentar las escuelas alemanas de ciencia administrativa. La invitación se confirmará oficialmente a principios de febrero, por una delegación de funcionarios alemanes que se trasladará a Roma. -- Fabra.

ITALIA NO CEDERA SU COLONIA DE DJUHALAND A ALEMANIA

Berlin, 25. -- Durante los últimos tiempos ha circulado el rumor de que Italia cedería la Djuhaland a Alemania. Estos rumores han recurrido estos últimos días, a pesar de que han sido desmentidos categóricamente desde Roma.

Hoy, el periódico "National Zeitung" de Essen, recuerda los mentis italianos y declara que "la Djuhaland" no pertenece al imperio colonial alemán, y que, por consiguiente, ni Alemania tiene por qué reclamarlo, ni Italia tiene cederlo. Alemania reclama solamente los territorios sobre los que en otros tiempos ejerció su plena soberanía. -- Fabra.

EL GOBIERNO JAPONES ANTE LA CONFERENCIA INTERNACIONAL DEL TRABAJO

Ginebra, 25. -- El Japón está representado en el Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo, que se reunirá en Ginebra el día 3 de febrero, por el jefe de la delegación permanente del Japón, conde de la organización internacional del Trabajo, señor Kitaka.

EN GINEBRA

Hoy se celebrará la 100ª sesión de la S. de N.

Y es muy probable que el lunes se reúna el "Comité de los ventiocho" encargado de deliberar sobre la reforma del Pacto

HOY SE ABRE LA CENTESIMA SESION DEL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra. -- La primera reunión de la 100ª sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones se abrirá mañana, a las once de la misma, bajo la presidencia de Mustafá Adle, subsecretario de Relaciones Exteriores del Irán.

En su mayor parte la primera reunión será de carácter privado, según costumbre.

Se pone de relieve que en el transcurso de la presente sesión se reunirán en la sala de deliberaciones siete ministros de Relaciones Exteriores: Edén, Delbos, Litvinov, Beck, Spaak, Micsescu y Munter. Otro ministro de Relaciones Exteriores, el señor Rustu Aras, asistirá sólo cuando se delibere sobre la cuestión del sandjak de Alexandrette, de gran importancia para Turquía.

Generalmente se cree que la sesión del Consejo que va a abrirse mañana será muy breve, e incluso se considera que es posible que se termine el próximo sábado. En tal caso, el próximo lunes podrá reunirse el Comité de los Veintiocho, encargado de deliberar sobre la reforma del Pacto.

Hoy, víspera de la 100ª sesión del Consejo internacional la atención de los elementos diplomáticos está polarizada alrededor de las conversaciones anglo-francesas que se celebran hoy en París. -- Fabra.

MR. EDEN A GINEBRA

Londres, 25. -- A las once de esta mañana el señor Edén ha salido para Ginebra, donde llegará mañana, tras una breve estancia en París, a fin de entrevistarse con el señor Delbos. -- Fabra.

LEGADA DE MISTER EDEN A PARIS

París, 25. -- El ministro de Relaciones Exteriores de Inglaterra, señor Edén, ha llegado a esta capital a las 5.40 de la tarde, en el tren conocido por "Flecha de Oro". Le acompañan todos los miembros de la delegación británica en la sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Al salir de la estación, el señor Edén se ha saludado por el embajador británico, alto personal de la embajada y otras varias personalidades inglesas y francesas.

Al salir de la estación, el señor Edén se ha trasladado directamente, en automóvil, a la embajada inglesa, desde donde se ha trasladado, después de un rato de descanso, al Quai d'Orsay, a fin de celebrar su anunciada entrevista con el señor Delbos. -- Fabra.

SE REUNE CON DELBOS Y CHAUTEMPS

París, 25. -- El señor Edén ha llegado al Quai d'Orsay, a las seis y media de la tarde, acompañado por el embajador de Inglaterra, Sir Eric Phipps, y su secretario señor Harvey.

Junto con sus acompañantes, el señor Edén ha sido introducido inmediatamente en el despacho del señor Delbos.

Poco después ha llegado al ministerio el señor Chautemps. -- Fabra.

PARERE SE PREPARA LA DECLARACION CONJUNTA

Londres, 25. -- Tanto en la prensa de esta noche, como en los comentarios de los círculos políticos y diplomáticos de esta capital predomina la convicción de que existan grandes probabilidades que Francia e Inglaterra pronuncien en Ginebra una declaración común de ratificación de los principios del Pacto de la Sociedad de Naciones.

Sin embargo, en los círculos bien informados se declara que es cierto que

con motivo de inaugurarse mañana la 100ª sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones, el señor Edén tendrá que pronunciar algunas palabras sobre la obra realizada hasta ahora por el organismo ginebrino y sobre su utilidad, pero que es preciso no precipitarse, y no querer ver en esta probable declaración, una declaración política de ninguna clase, si bien es obvio que Delbos deberá pronunciar también una alocución semejante.

Es inevitable, naturalmente, que en alocuciones de esta clase, los conceptos de los hombres de Estado coincidan en sus puntos principales, pero en ningún caso deberá considerarse tal alocución como una declaración común concertada, que -- al decir de los aludidos elementos bien informados -- no está justificada actualmente por nada. -- Fabra.

UNA CENA DESPUES DE LA ENTREVISTA

París, 25. -- La primera entrevista anglofrancesa ha terminado a las ocho y veinte minutos de la noche.

Instantáneamente después, el señor Chautemps ha obsequiado al señor Edén con una cena, a la que han asistido Delbos, de Tassan, sir Eric Phipps, y altos funcionarios de la embajada británica y del ministerio francés de Relaciones Exteriores.

El ágape ha tenido lugar en el Quai d'Orsay. -- Fabra.

EL COMUNICADO OFICIAL

París, 25. -- Después de la cena diplomática celebrada en el Quai d'Orsay, los ministros han vuelto a reunirse, conferenciando hasta las diez y media de la noche.

Para el Comité de «No intervención»

El Gobierno italiano glorifica a sus "voluntarios" caídos

Turin. -- Ha sido concedida la medalla de oro al valor militar al legionario Luigi Laguna, muerto en España cuando prestaba servicio en la 159 escuadrilla del 50 grupo de asalto.

La distinción concedida a su memoria está fundamentada en la siguiente exposición de motivos: "Voluntario en una misión de guerra emprendida por un ideal supremo, afrontaba las pruebas más arduas, demostrando siempre ejemplares virtudes de experto y valeroso combatiente. Animado por una afición entusiástica e incondicionada a la causa, a la que había consagrado su propia juventud, encontró gloriosa muerte en la heroica tentativa de llevar a término una arriesgada acción de guerra que se le había encomendado."

La intervención italiana en nuestra guerra es una vez más glorificada, con carácter oficial, sin reparo ni pudor.

Lector patriota:

En Rambla de Catalunya, 9, 1.º; Cortes, 589, principal, y Píno, 5, encontrarás un hermoso cesto destinado a recibir los periódicos leídos. Llévate el que tienes en la mano para que hoy mismo se envíe a otro patriota.

EN FRANCIA

París, 25. -- En esta capital y en los departamentos de los Alpes, ha sido observada esta noche, desde las siete hasta las nueve, una magnífica aurora boreal. En algunos puntos, la luz que daba el fenómeno era semejante a la del día, hasta tal punto, que en algunos puntos podía trabajarse sin luz artificial. -- Fabra.

EN SUIZA

Berna, 25. -- Esta noche, poco después de las nueve, ha sido vista, en la mayor parte de Suiza, especialmente en Berna, Zurich y Grisons, una aurora boreal. Su reflejo, que oscilaba entre el rojo obscuro y el violeta, se extendió de noroeste a noreste. El fenómeno ha durado varias horas. -- Fabra.

EN INGLATERRA

Londres, 25. -- Esta noche, el magnífico espectáculo de una aurora boreal ha sorprendido a los habitantes de numerosas regiones de Inglaterra, especialmente las del Sur y Londres. Gran número de personas se han congregado en sitios a propósito para contemplar el espectáculo. Desde varios puntos del país, el reflejo de la aurora boreal semejaba a un gigantesco incendio.

El fenómeno ha sido visto igualmente en otras partes de Europa. -- Fabra.

EN ALEMANIA

Berlin, 25. -- Esta noche, entre las 8.45 y las 9.30 (hora de Europa Central), ha sido observada una aurora boreal en Baviera y Silesia. Es un fenómeno rarísimo en esta latitud. -- Fabra.

LA RESISTENCIA CHINA AL INVASOR

Hankou, 25. -- Los chinos fortifican las posiciones en el sector constituido por el sector de la vía férrea de Tíen-Tsin a Pukou, que los japoneses no han podido ocupar.

Estos esperan la llegada de refuerzos antes de emprender una acción en este sector.

La táctica china es doble: las fuerzas se fortifican en sus posiciones, esforzándose en cerrar el paso a los refuerzos japoneses, acosando, además, continuamente a la retaguardia. -- Fabra.

EL EMBAJADOR RUSO EN HANKEU HA TENIDO BUENA SUERTE

Londres, 25. -- Telegrafía de Shanghai a la Agencia Reuter que en el transcurso del último bombardeo efectuado por los aviones japoneses contra Hankou, una zombia cayó muy cerca del punto donde se hallaba el nuevo embajador soviético, señor Orelski, el cual salió sano e ileso. -- Fabra.

El señor Edén ha devuelto la visita que le hicieron tiempo atrás en Londres los señores Chautemps y Delbos, aprovechando la oportunidad de hallarse en París, de paso para Ginebra.

En el transcurso de estas conversaciones, se ha examinado la situación internacional bajo todos los aspectos, y los tres ministros se han hallado perfectamente de acuerdo sobre la forma de abordar las cuestiones que van a ser discutidas en la sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones que empieza mañana. -- Fabra.

M. DELBOS SALE TAMBIEN PARA GINEBRA

París, 25. -- El señor Delbos, que se dirige a Ginebra, ha salido de París por la estación de Lyon en el tren rápido de las 10.20 de la noche. Le acompaña su jefe de Gabinete, señor Rochat.

En el mismo tren viajan los señores Edén y Spaak, ministros de Relaciones Exteriores de Inglaterra y Bélgica, respectivamente. -- Fabra.

Una aurora boreal

El fenómeno meteorológico de anoche

A las ocho menos cuarto de la noche de ayer desde diferentes puntos de la capital catalana fué claramente perceptible en el cielo un resplandor rojo en dirección N. W. (ruinado intermitentemente por rayos blancos).

Al principio pudo creerse que se trataba de un incendio, pero el resplandor lo motivaba una aurora boreal como lo confirmó el "Servicio Meteorológico de la Generalitat de Catalunya".

El personal del citado instituto científico nos manifestó que habiendo observado la naturaleza del fenómeno desde el primer momento, se había puesto al habla con diversos centros de observación con que cuenta Catalunya, en todos los cuales se habían dado cuenta del mismo.

La aurora boreal fué bien visible durante media hora.

Alrededor de las nueve volvió a ser nuevamente perceptible.

EN FRANCIA

París, 25. -- En esta capital y en los departamentos de los Alpes, ha sido observada esta noche, desde las siete hasta las nueve, una magnífica aurora boreal. En algunos puntos, la luz que daba el fenómeno era semejante a la del día, hasta tal punto, que en algunos puntos podía trabajarse sin luz artificial. -- Fabra.

EN SUIZA

Berna, 25. -- Esta noche, poco después de las nueve, ha sido vista, en la mayor parte de Suiza, especialmente en Berna, Zurich y Grisons, una aurora boreal. Su reflejo, que oscilaba entre el rojo obscuro y el violeta, se extendió de noroeste a noreste. El fenómeno ha durado varias horas. -- Fabra.

EN INGLATERRA

Londres, 25. -- Esta noche, el magnífico espectáculo de una aurora boreal ha sorprendido a los habitantes de numerosas regiones de Inglaterra, especialmente las del Sur y Londres. Gran número de personas se han congregado en sitios a propósito para contemplar el espectáculo. Desde varios puntos del país, el reflejo de la aurora boreal semejaba a un gigantesco incendio.

El fenómeno ha sido visto igualmente en otras partes de Europa. -- Fabra.

EN ALEMANIA

Berlin, 25. -- Esta noche, entre las 8.45 y las 9.30 (hora de Europa Central), ha sido observada una aurora boreal en Baviera y Silesia. Es un fenómeno rarísimo en esta latitud. -- Fabra.

LA RESISTENCIA CHINA AL INVASOR

Hankou, 25. -- Los chinos fortifican las posiciones en el sector constituido por el sector de la vía férrea de Tíen-Tsin a Pukou, que los japoneses no han podido ocupar.

Estos esperan la llegada de refuerzos antes de emprender una acción en este sector.

La táctica china es doble: las fuerzas se fortifican en sus posiciones, esforzándose en cerrar el paso a los refuerzos japoneses, acosando, además, continuamente a la retaguardia. -- Fabra.

EL EMBAJADOR RUSO EN HANKEU HA TENIDO BUENA SUERTE

Londres, 25. -- Telegrafía de Shanghai a la Agencia Reuter que en el transcurso del último bombardeo efectuado por los aviones japoneses contra Hankou, una zombia cayó muy cerca del punto donde se hallaba el nuevo embajador soviético, señor Orelski, el cual salió sano e ileso. -- Fabra.

Eguneko Izparrak

Euzkadi'ko Jaurlaritzan

Lendakaritzan

Atzo goxian goxetik jarlekoratu zuen Euzkadi'ko lendakari Agirre jaunak...

Basaldua jaunak esan euzkuzko iruxo jaunak aurkestu dautzala Agirre lendakariari...

Ogasuntzan

Zabalkunde zaingak esan dabenez, Generalitat'eko osasun zaingak emon dautza Euzkadi'ko osasun zaingari...

Ogasun Zainguan

Zaingo onetako jaungo Torre'tar Elodur jaunak Agirre jaunagaz ixay zuan goiz-osuan baita Arretxabaletar Luke jaunagaz onetako idazkari nagusi-gara...

Guda Zainguan

Zaingo onetako esan euzkubenetik berratu biar daben gontean biar ixena dagola, eta izparringiak argitalduteko ixen onek emon ebezan...

Orniketa zainguan

Beltran jaunak esan euzkuz, atzo eguaztenez ixan zala janari banatzairen azkenegoa eguna...

Euzko Langille'tan

Euzko Langille Alkartasun Zainguan betiko lanian zebiltzan zaingo atetako burukidak...

Emalume Abertzale Batzan

Zaingo onetako gure emakume prestuko geratu barik dagitze lanian, ixan be, gure neskalituek ez dira geldirik egoteko...

Katalunya'ko Jaurlaritzan

Lendakaritzan

Konpanis lendakari jaunak etzan goiz-guztitan zuzendu lendakaritzara. Ordu-bat jota geruago zuzendu zian eta izparrakiaz batun zianian esan euzten oneri garo ospatuko zala Generalitat'eko batzarrak...

Otoi bat eta gero arte

Izki onekiaz amaituten dauzku "Atzeuzko" idazkallak "Honrado a los muertos" izendutun daben igandeko idazlana...

Zelan aztu gik geure Koldobika jaunaren emaztia ixan dan etjotzaren izparrak? Ezin! Eguaraz eta Arana'tar Miren anderea, geure irakale maitairen senidia ginduban, eta geure Arana Goiri'tar Sabin andijaren senidekorik aztuteko ez dogu...

ESKUALDUNAK ESPAINIAN

Eskualdunagoa ta fedea elgarren lagun beti

Azken irakurgaitan, "Eskualduna" kazetan S.A.k iskribatuari etantzunez, hau erakutsi genuen:

1. Espainia-ko gerlari buruz eskual-maitaizaleak armetaratzek, erria-ren (popularen) bere-baitzoko-igitze bat izan zela, ez aitzindarian ameskeria...

2. Espainia-tiar katoliko eta eskual-katolikuen zatitze edo taldeitzatzek, eskual-maitaizaleek ezutela onenik; taldeitzatze horri, herraz, amorrutz eta arrabotsez mundu guzuri jakin araziz, Espainia-tiar katolikuek egin baitzuten...

"Zer bait itsumendu (dio S.A.k) hor bada gauen behar bezala presatetik Euzkadi-tiar gibelatu dituzena, ez da dudarik Eia itsumendua ez da baharrik Euzkadi-tiarrena; itsumendua ez da orailak itsumenduen erota, aspaldi du jada. Sainduak gutela agertuta eta kondentatu, Pio hamargarrenak "Sillon" delakoa, Pio hamakargarrenak "Action Française" hortan, gaizki kausitzen zutenak ditu...

"Mundu guzia usteldu da, eta guri da kasu egitia, nahi badugu gure eskualdun den bezala atchiki. Orhait giten, Eskualduna baino gizon finagorik ez dala, eta mementa dela erakusteko munduari ez dala deusik egiteko, gure kanbuletan. Gauden beraz, nuri nahi, eskulan baino gehiago, Eskualdun, fededun."

Or duzu bada, S.A. maita; eskualdunagoa ta fedea, elgariturik doazin lagunak dire; eskualdunagoa aitzintar, fedea aitzintar; eskualdunagoa gibelat, fedea gibelat. Orrengatik erran dogu: eskual-maitaizaleak "katoliko baino eskualdunago" direla erraiteko, baduela kontrameneko usain bat, eta usain andia, sudurrik erriensker ez aisa sendi dezaken usaina.

Etia usain hori garbiago ta indartuago sendi dezakegu eskual-maitaizaleak eta hoiien chedea onta ezagot badituzte: Arana-Goiri andiak, eskual-maitaizaleen leen-maisuak, erran baitzuten bere jarraitzaileeri: "Jainko gatik, bakarrtik, entzun dute eskual-mendiala eme dela, eme galduea. Nahiago dut, Eskual-herria etsiaren aspian lotuta ikusi, ez eta libre delarik Jainkoarengatik urrundua baino."

Hori hola delarik, eskual-maitaizaleek Espainia-ko gerla hortan nola dezaket Euzkadi-tiar katolikuen kontra jokatu?

Leenik, aitzinagoko iskriotaen erakutsi genuen bezala, Franco-tiarrek berek dituzte eskual-maitaizaleak "baxterrat aztu" eta etsi herragorizantzat antzi. Eskual-maitaizaleek, ezute, bezala autu-bidete-uk: Franco-tiarrek berek obiditu dituzte tien etsai-urtean sartzen, eien etsai bezala agertzen.

Bigarrenez, eskual-maitaizaleek Franco-tiar katolikuzkin bat egiteko autu-biderik euan balste ere, ezin zi- tezken aingeanat urbidu, beren eskualdunagoa epeldu, otzitu edo galdu gabe; hau S.A.k berak aitzintzen du edo aditzen emaitan du gorago agertu dituzten areen izetan. Zerren S.A.k iskribatu duenez, eskual-maitaizaleek Franco-tiarrekin bat ez egitez, "katoliko baino eskualdunago" direla erakutsi baitzute. Beraz eskualdunagoak Franco-gandik urrundu dituela eskual-maitaizaleak, erran nahi du S.A.k, eta hor baitzute zerbait egi izaitza; bainan eskualdunagoa erlisionetik urrundu dituzela ere erran nahi du S.A.k, eta hau ezin liteke egi izan; or konfiamen aundi eta agiri-agiria dago. Hoi ikusiko dugu ondoko irakurgaitan.

Donibaneako.

Aurrikuntzan

Zaingo onetako Komorera jaungo jaunak ikerte onexek ixan ebazan: Orniketa'ko burukide nagusi Albazan'dar Goz-ton jaunarena, "Revista Internacional" idizkingi aren Arroyo jaunarena, Mestres jaunarena, eta zaingo aren zuzentza landolako burukide, Emilio Colom'ena. Komorera jaunak baita ixan zuan Ruiz Ponzeiti Alkubiere jaunagaz be.

Zuzentza Zainguan

Bosch Ginperra jaungak esan eban Vichigo espetxera itxertzen zuzendu zala. Taisa eta Marka jaunak lagun eba- zala, uri aretan erdora eta etri-zaintza osuak artun zirela esan eban. Atzo Bosch Ginperra jaunak bere landolan, Karreño España, eta Argentina'ko enbajadore ixan-dako Diaz Kanedo jaunaren ikertek artun ebazan.

Ogasuntzan

Zaingo onetako argitaldu dabenez, illa onen ogeta amaike garrenian amai- tuko da, zedulak okantzea. Beraz egun ori baño ariñago jaso eztabenak urrerantz egiteko lagian agindubak bete bariko dazute betian.

LAGUN ARTEKO, ALKAR-IZKETA

Igazitako igandian Seo de Urgel urrian neure adizkide abertzale bat aurkitu neban ta beragaz ixan neban barriketaldia jarri biat dot.

—Au da zoriñoa zoriñoa neure adizkidek zintzenagaz aurkituten nazalako. —Baita neuria be, neupe gaur dot egunik alaiena zeu ikustiaz. —Emen bizi al za? —Ez adizkide emendik urruntxu bixi naz ta gaur emen aurkituten naz arazu berarizko batek ekarri nabelako. —Ni ba, Seo'n Prantze'tik etorri gifaitek nago, baño ez gagoz geuk gurako genduban bezela. —Gu be oian alan gagoz, baña zer egingo dogu ba! —Gudik urritasunak izaten dauz era guztijetan eta jakotekin be ez dauz gurtasunik. Gagozan aldiyan gatz dago ondo bixiten janarija oso garetzi gero be ta, egunoroko laurleko bi daukaguz errikatuko, baña jakina laurleko bigaz gaur zer dago ba!

Zubek zagozan tokijan izelako sa-neurriak daukabez janarijetan ba? —Ara: Indiara edo baba-zurija bost laurlekoan saltzen da killua. —Garesti da. —Lur-sagarra, 0,60 killua. —Ori orratxiño ezta in garesti be. —Ez dala garesti dinozu? —Laurleko bat ordainduko leuen asko aurkituko dozuz urjitan...

—Orretek gaitzen gaituz. Orrek eta erri sakelarik dabe geyentzen janarija garesti egoteko erri gurtia. —Ni agintari banitz orrek otertxu ibilika neuzke. Jakingo neukixue orre- ri zer egin. —Zer egingo zenukiye ba? —Dabean txindiyak batu eta ganera zigortu. —Zer dala ta? —Zer dala ta dinozu? Gu euzkoto- rrek baltzak ikusten gagozalko. Eta orrek ganera jaramonik be egiten ez daukubelako. Baña entzun da dauka- denaz danetan ez da bardin jazoten, baltutan askotaz objeto artuten ei da- bez.

—Jakina! Ori toki guztijetan josten dana da. Baltzan artian zuriak ixaten dira ardiak be, eta mundua —mundu dan artian beti iraungo dana izango da jazokunau ere.

Ganera jakin biat dogu, onek euran etxian dauzadala, eta gu ostera eske- ku antzian inonian. —Olan da ixan be, entzutia dauka- dantetik Lerida aldiian oso ondo artuten ei dabez. Danetikak dira uri aretan be, txarrak eta onak. Leku guz- tijetan egin oi diran bezelakoa.

—Askori dala "negosio" osua egiten dagozanak be, eta negosio ori esango neuke errikuten lepotik egiten dago- zala, baña oneri erri-agintarijak eupa egin biat leukiye eta orduan gauzak aldatuko litzatez.

—Zer "negosio" dagije ba? —Orjo, jabi, indiar, edo uba, go- zo, gari, ogi, edari abar ta abar. Us- terik gixien dan urtxuan gixon mor- do ederra atarapuko leuki orretan jarriko balitzaz. Nik ezdot ezertzu jarritu nai, gixiagi urtjan ixena, baña egitia esan da urtxu orretatik erri- katuzta okelarik eppadago be, abel -gorri ederrak itzen dabez, atan be, inok ikusi ez dayezan gabaz belbilit- tan sartun da euran.

—Nora daretz ba? —Nora? Orixe jakiten ejaok errez -errez. Eurak guda-otetan gudutuden dirazan gudarijentzat esan oi daretz batak ezta... nire uztet orretarako ez dabe ixillian ita ixillian euran biarrik.

—Olan uzte dozuz? —Bai gixona bai, uzte ta ixan. Gu- dariyak oneri-gegiat balegoz gosiak gogortuko leukiye onek abererik iten be eppadakiye... —Orrez ganera beste gauza batzuk be erungo daretz urrian... —Eruan ez? Bai egasti, konjeji, ta aldezban beste gauza asko be. Neure begiyez ikusi dodazan gauza asko eztra esatekuko be. Ta ganera jnun esango zenukz gordeta be? Ara, enu- stuz esaten ixillik eukiteko obak dira ta, —Orrek be kanporako? —Norako uzte dozuz ba? —Nor leukezan nik gordeta ikusi dodazan intxaurre mordo batzuk ardu- laguntzaz estegu eder bat egiteko... —Orrek janarijak gure aboak baño "piñagual" jango dabez... Ez deritza- zu?

Etia gu "negosiantik" dagozan artian beti koitxak kontetan egin biat. Gu ekin barriketari, eta bestiak gure barriketari barre egin da ederto bus- kentzaz apaindu.

—Onek gauzak agintarijak jakin barlebez. Ez deritza...? —Olanxe da, baña guk orixe egiten dogu, barriketan ekin eta biat dan le- kuian kokoldu.

—Tira adizkide gaurko nauka barri- keta dogu, eta urrengotat agur da- gituzt.

—Zeuk nai dozun arte ba, lagun-tza- rik. Ondo dakizu zeugaz egoteko beti nagona pozik antziñako lagun on- onak gaituzk. Emen gagozan artian zarri -zarri zeu ikusteko alegiafik egingo dituzt, eta ia urrenguan beste gauza oibitaz jarduten dogun.

—Bai lagun oba bai, urrenguan gau- za alai ta pozgarritsuhak erabili biat doguz. —Agur ba. —Agur...

Elaxalde'tar G.

La situación actual

Las razones de nues- tro optimismo

(Del Boletín de Información del Estado Mayor)

La guerra española—civil y nacional, pero más nacional que civil—está siendo comentadísima por los críticos militares extranjeros, desde que el día 15 de diciembre atacamos en el Bajo Aragón: Hacía algún tiempo que habíamos pasado a segundo plano en las actualidades periodísticas mundiales. Caido el Norte en poder de italianos, alemanes y franquistas, en preparación la ofensiva irresistible, que iba a terminar la guerra según las radios de Salamanca y Burgos y las crónicas de los corresponsales acreditados del cuartel general debede, los comentaristas se volvieron al Extremo Oriente. Los nombres monesilábicos de las ciudades y los rios chinos, reemplazaron a los nuestros. Una toponimia exótica sustituyó a la hispana. En las redacciones se abandonaron los atlas de Europa por los de Asia. ¿El Ebro? ¿El Guadalquivir? No. El Yang Tse, el Hoang Ho y, si acaso, el Rio de las Perlas.

Más, he aquí que los republicanos, en vez de ser atacados, atacamos; en lugar de vernos sorprendidos, sorprendemos, y no sólo no nos ponen en derrota, sino que ganamos una gran batalla de tres semanas. Y la ganamos táctica y estratégicamente, conquistando un campo de trincheras vastísimo, y haciendo miles de prisioneros, y apoderándose de muchísimo y valiosísimo material de guerra... Y los críticos desdenosos, solicitados ahora, a pesar suyo, por el para ellos inesperado acontecimiento, vuelven a dedicarnos largos artículos más o menos parciales o más o menos justicieros.

Y hemos de fijarnos especialmente en los juicios emitidos por algunos conspicuos escritores militares alemanes. Por ejemplo, el redactor del "Frankfurter Zeitung", que glossa en este diario alemán veterano, hoy nazí como todos, los sucesos relacionados con su profesión castrense, dijo, a los pocos días de comenzar la batalla de Teruel que nuestra iniciativa era muy interesante y digna de elogio, pero que, probablemente, acabaría en un fracaso, porque es muy difícil hacer a un Ejército pasar rápidamente de una prolongada defensiva a una ofensiva eficaz. Ya se habrá convencido el público profesional de las armas de que nuestras fuerzas tenían capacidad sobrada para hacerlo con éxito. Es verdad, desde luego, que unos soldados, unos oficiales y unos jefes que se habían a la resistencia pasiva, detrás de posiciones atrincheradas, pierden sus cualidades esenciales maniobreras, como son la agilidad, la flexibilidad, la solidez, ante una pugna en campo abierto y bajo un bombardeo desmor- talizador de la artillería y la aviación, y sobre todo, el ímpetu y la tenacidad necesarios para las expugnaciones violentas de las líneas enemigas.

Cuando los franceses, a principio del siglo actual, abandonando el ideario militar defensivo a que se debieron los trabajos de Seré, de Rivière y otros técnicos, y la creación de la famosa Barrera del Este, de Belfort a Verdún, adoptaron con entusiasmo la teoría de la ofensiva, uno de los argumentos básicos del coronel Grand-maison, del general Foch y de todos los "brevetés" que luego rodearon a Joffre, a Nivelle y a Petain, fue el que ha esgrimido ahora, aplicándolo a nuestra lucha, el citado crítico del "Frankfurt Zeitung".

Pero la guerra moderna es demasiado complicada para quererla encerrar en unos libros de Academia. Habrá que hacerla siempre con sujeción a unas reglas inmutables y eternas, porque que son obra del sentido común. Y esas reglas están en Pirro y en Alejandro, y en César y en el Gran Capitán, y en el marqués de Santa Cruz, y en Alejandro Farnesio, y en Montecuculli, y en Federico de Prusia, y en Tuleña, y en Tormin, y en Napoleón, y en Moltke, y en Ludendorff... y en los vencedores de este último. Pero también el sentido común cambia, porque se modifican sus bases fundamentales. Por ejemplo, la guerra europea sorprendió a los Estados Mayores con el medio nuevo—nuevo hasta cierto punto, ya que había surgido parcialmente en la guerra ruso-japonesa—de los frentes lineales de centenares de kilómetros. Y esos Estados Mayores tuvieron, mal de su grado, que acomodar la vieja táctica y al antigua estrategia a las exigencias de la novísima forma de combatir que impusieron la necesidad y el azar, unidos y compli- cados. Y se vio, sin embargo, que ejércitos soterrados durante años enteros, salían de sus trincheras cuando lo ordenaban los generalísimos y eran capaces de asaltar y tomar las del adversario y aun de imponerle, explotando ventajas iniciales, la guerra de movimiento.

¿Por qué razón el Ejército republicano español iba a ser incapaz, llegado el momento, de transformar su defensiva estática en ofensiva dinámica? Brunete y Belchite habían sido alentadores ensayos. Teruel fue un estreno feliz. Otras empresas acreditadas y consolidadas surgen y nacen. Otro crítico militar alemán, el coronel von Paencke, en un artículo del recién publicado "Anuario de la Reichswehr, para 1938", ha planteado un tema muy interesante, relativo, también, a la guerra española. Ha dicho, en sustancia, que las tropas italianas y la "macedonia" de razas y colores, que forma la infantería franquista se han acostumbrado a que la aviación lo dote de hecho, y que los triunfos de las unas y la otra en el Norte de España no son gloriosos, porque fueron las fuerzas aéreas las que vencieron a las milicias de la República. Y ha añadido que los aviado-

SIN MALICIA

El «García Sanchiz» en Zaragoza

En Zaragoza se encuentra un breve dibujo que atiende por Federico García Sanchiz.

Para aquellos de nuestros lectores que no le conozcan—que serán muchos, habida cuenta la nula personalidad del tal García—, le diremos que es un ex aspirante a novelista, capaz de arriunar al editor más adalado, si es que hubiera alguno que fuera primo en un grado tal de codicia, que creyese un mediano negocio el editar las obras completas de majadero tan insignie como Sanchiz.

García, comprendiendo que la imprenta, en fuerza de ser un mal negocio para los editores, había llegado a serlo también para él—(escribiendo novelas que se vendían a 0,05)—, un cambio de rumbo a sus actividades, y de escribir de novelas cursis se dedicó a charlatán. Sin más éxito a que la gente se muriese de tedio y de aburrimiento con sus alarzos verbales que con sus calandades escritas.

Dedicado de lleno a las "charlas literarias", procuró adular a ciertos gentes que por el hecho de poseer más dinero que buen gusto podían auparle y reconocerle un talento que cualquiera que tuviera dos dedos de frente le negaría de manera rotunda. Y he ahí por qué García Sanchiz, ya fascista antes de que se produjera el alzamiento militar.

Hizo una campaña inoble—propia de él—contra el Estatuto de Cataluña—desde fuera de Cataluña, ya, naturalmente—, y luego, al ver que el público de Barcelona le rechazaba, adoptó las posturas más rásticas para no perder el negocio, pero en cuanto salió de la capital catalana, intensificó sus ataques contra las justísimas aspiraciones de Catalunya.

Desde que el actual "generalísimo" y demás generalato traidor se rebeló en armas contra el régimen republicano, García Sanchiz fué uno de los voceros, y voceras a la vez, que se taba de convencer a las gentes de la noble y patriótica campaña que le vaba a cabo "el ejército salvador".

Y ahora le han llevado a Zaragoza, al fondo del general barbaresco de Cabanillas, sin duda para que convenga a los vecinos de dicha ciudad de que Teruel se halla todavía en poder de los nacionales, cosa que dicho cinco veces el arrojado alista- lante sevillano, y, por lo visto, ya hay quien le crea.

¡Mala persona es García Sanchiz! ¡Un perfecto indeseable!

Es uno de los pocos frutos malos que han salido de ese espléndido y magnífico vergel que se llama Valencia.

Vida cultural

CONFERENCIA DEL SEÑOR MA RAVITLES

El comisario de Propaganda de Generalitat, señor Jaime Miravet, dará hoy, a las siete de la tarde, la conferencia inaugural de los cursos de lengua francesa, organizados por el "Foyer du Français Antifascista", discutiendo sobre el tema: "El poliglota es una cualidad de los pueblos desgraciados".

Donativo para los soldados heridos

La Jefatura de Sanidad Militar de Catalunya ha hecho entrega de tarjetas postales a los heridos de la Clínica Quirúrgica núm. 2, así como a 200 libros destinados a la Biblioteca de dicho Hospital, que fué inaugurada el domingo pasado.

Intento de sublevación en un cuartel de Zaragoza

El pasado día 4 de enero, en el cuartel que ocupa el regimiento de Aragón, número 17, de la guarnición de Zaragoza, se produjo un intento de sublevación, en el que tomaron parte varios oficiales y casi la totalidad de los soldados.

Parce ser que los sublevados contaban con el apoyo de otras fuerzas destacadas en la misma capital, pero el plan fué descubierto al adelantarse el movimiento en el cuartel.

Para sofocar la rebelión iniciada recurrió a fuerzas italianas y marroquíes, Guardia civil y algunas patrullas de Falange, estableándose un tiroteo del que resultaron muertos varios soldados del regimiento de Aragón y algunos regulares.

Reprimido el intento, la guarnición del cuartel fué desamada, habiéndose fusilado a varios oficiales y diez soldados. Cuatro tenientes, dos capitanes y más de cien soldados han sido arrestados. Los demás están amonestados y vigilados hasta que se lije el nuevo destino de estas fuerzas.

Entre la población civil se practicaron también más de cien detenciones. Todo ello ocasiona un malestar y inquietud, acrecentada por el triunfo republicano de Teruel, que hace temer a las autoridades fasciosas de ordenes de importancia.

EMAKUME!

Zeure etxia Pino 5'garrenan daukazuna ezaitez aztu. Etxe onetan maitasunaz itxaroten jatsu. E. A. B.